

# 弘扬民族精神·奋斗精神

## 定海三总兵：

# 浴血奋战六昼夜 忠荃可风气长存

“忠荃可风”——在浙江舟山定海竹山山顶，为纪念定海三总兵葛云飞、处州总兵郑国鸿、寿春总兵王锡朋而建立的祠堂里，这样一幅匾额挂在三人塑像的正上方，人们的思绪不禁回到了170多年前……

1841年9月26日上午，英舰29艘，运载4000多名侵略者向定海城集结而来。三镇总兵分守要地，寿春镇总兵王锡朋守晓峰岭，处州镇总兵郑国鸿守竹山门，总兵葛云飞坐镇土城。与英军交战三天后，清军的装备明显落后，贪生怕死的浙江总督余步云却坐视不救。

9月28日，英舰摩底士底号、哥伦拜恩号、复仇神号开始攻打晓峰岭，开炮三四百发，王锡朋率部隐伏石崖反击，无一伤亡。后来，英军50余人驾驶舢板船，由竹山门登陆，被郑国鸿率部击退，杀

伤多人。连续五天五夜交战，清军死守阵地，英军洋枪大炮难以攻克。10月1日晨，风停雨止，英国侵略军利用大雾掩护，倾巢出动，从晓峰岭西面登陆，一路攻土城，一路攻晓峰岭，一路攻竹山门。

从盐仓登陆的英军向晓峰岭猛攻。总兵王锡朋首当其冲，指挥将士奋力战斗。

骁勇善战的寿春兵，在守卫晓峰岭的争夺中，敢拼敢杀。当时，英军驱使着闽、广两地的亡命之徒打头阵，自己则躲在后面放冷枪，并配合炮击，分批轮番进攻。

王锡朋身先士卒，左冲右突，奋勇杀敌。英军大队逼近，部属亦先后阵亡，王锡朋不幸中炮断腿，但他仍手举大刀，砍杀蜂拥而来的英军数人，后英勇殉国，晓峰岭失陷。

当英军攻上晓峰岭后，找到王锡朋总兵的尸体，便在其尸体上持刀乱砍，直至血肉模糊，辨认不清。道光皇帝得知王锡朋惨死的消息，为之动容，专门为他写了祭文。他是三总兵中牺牲最早的一位，也是唯一没有找到遗体的一位总兵。

后来英军沿晓峰岭山脊南下，向竹山门进攻。郑国鸿遭到前后夹击，官兵饥饿疲惫交加，但仍往返泥泞的山路，同心协力全力反击。得知王锡朋战死、晓峰岭失守后，郑国鸿即将大印交给部下，冲入敌阵。虽受伤数十处，仍挥刀奋力拼杀，直到被子弹击穿胸膛，壮烈牺牲。

在土城作战的葛云飞，知道了晓峰岭、竹山门失陷和王、郑两位总兵殉国的消息，感到形势严峻，即从怀中取出印信，给随从亲兵转交大营，又对同乡亲兵说：

“这是我尽忠的时候了。我家中还有八旬老母，她老人家知道我死了，一定会非常悲痛，请你为我多多安慰她。转告我的儿孙，一定要继承我杀敌卫国的志向。”

这时，从竹山门山顶下来的侵略军蜂拥而至。葛云飞挥舞大刀率先冲出土城，转战两里多路，一口气追杀到竹山门山麓。他受创40余处，满身溅满了敌人的血污，仍然坚持血战到底，最后被子弹击穿胸口，战死在竹山山脚下。

定海三总兵率部抗击英军入侵，血战六昼夜，终因弹尽援绝，同日壮烈殉国，全国上下为之震惊，道光皇帝挥泪下旨：“俟定海收复后建立专祠。”定海三总兵因此成为昭忠祠烈士，定海三总兵的英勇卫国事迹，仍在广大民间流传。⑤

(据新华社)

## 消防安全伴你行

# 17家单位存在火灾隐患被曝光

本报讯(记者王蕾 通讯员刘迎昊)为督促隐患单位尽快整改,坚决遏制较大以上火灾事故发生,昨日,我市消防部门曝光了一批存在火灾隐患和消防违法行为的单位,共计17家。

唐河县北京大道西段花园幼儿园在此次排查中消防安全隐患重重:消防控制室无人值班;消防控制柜存在故障;建筑自动消防设施未进行年度检测;消防安全管理不到位,其中消防档案不齐全,消防宣传培训、巡查、检查无记录;抽查院内西南侧室外消火栓不能正常开启;场所内应急照明灯、疏散指示标志、灭火器数量不足;一楼建筑内东北角设置厨房,与教学区未做防火分隔;抽查三楼西北角室内喷淋系统部分喷头被拆除;抽查三楼东西两头设置影响逃生的护窗。

浙川县东风路向东300米路东楚都锦城小区,存在小区内消防设施、器材严重损坏,不能正常使用和部分消防车通道被私家车占用等问题,亟待整改。

方城县康达路中段路南君临天下小区,室内消火栓无水,且物业管理公司不履行消防安全职责,存在占用消防车通道和未设置电动车充电桩等安全隐患,不容小觑。

除了以上单位,存在火灾隐患和消防违法行为的单位还有内乡县东湖家园、鸭河工区皇锦家园、镇平县新城广场小区、社旗县华府中央新城(华府房地产开发有限公司)、新野县太阳城·中兴学府、官庄工区汉景生态园、城乡一体化示范区河南春满园物业服务南阳分公司春华苑小区、桐柏县可园天韵小区、邓州市康科电动车销售部、高新区中关村暖气片小区、南召县皇城首府、宛城区南阳润物业服务南阳分公司(文博花园)、卧龙区中达明消新城、西峡县伟民东方王朝商务酒店。

对上述曝光的单位,市消防支队将责令其限期整改,对久拖不改的单位将予以行政处罚。

# 1月至9月,交警部门查获酒后驾驶上万起 摩托车驾驶人酒驾呈上升态势

本报讯(记者赵勇)10月24日,记者从市公安局交通管理支队获悉,1月1日至9月30日,市公安局交通管理支队始终保持对酒驾、醉驾等违法行为查处的高压态势,共查处酒后驾驶10394起,其中,饮酒驾驶6186起,醉酒驾驶

4208起。营运车辆酒驾有所下降,摩托车酒驾呈上升态势。1月1日至9月30日,全市查处营运货车涉酒283起,同比下降9%;客车涉酒5962起,同比下降7.97%;摩托车涉酒4015起,同比上升14.55%。⑥3

## 放歌新时代 银发风采

本报讯(记者段平)10月24日,由市委老干部局主办、市老干部教育活动中心承办的“放歌新时代 聚力新征程”离退休干部庆祝改革开放40周年文艺展演举行。来自我市的500余名离退休老干部观看了演出。

展演在市老干部舞蹈队带来的舞蹈《祖国万岁》中拉开帷幕。演出分为《不忘初心 牢记使命》和《筑梦前行 再谱华章》两个篇章,精选了13个优秀节目,200余名老同志参加演出,其中年龄最大的已80岁高龄。

演出现场,歌声嘹亮,舞姿飞扬,经典传唱,慷慨激昂。老同志们以独唱、时装表演、配乐诗朗诵、戏曲等多种方式,全面展示了他们不忘革命初心,永葆政治本色,为我市各项事业发展积极奉献智慧和力量的良好精神风貌。⑥4

## 百姓故事

# 孤寡老人的义务“理发师”

特约记者 封德 通讯员 周大林

10月22日一大早,迎着秋日的晨曦,尚占平便收拾好剪子、梳子、电推子、剃刀和吹风机等理发工具,来到距离自己家5公里外的太平镇鱼库敬老院,开始了一天的工作——为这里的40多位孤寡老人们洗头、理发。

敬老院里的老人们纷纷聚集过来,帮助尚占平搬来了椅子,支起了洗盆架。年逾70的杨老太乐得合不拢嘴:“占平这闺女可好啦,每个月都要来到我们敬老院,为我们这些无儿无女的老人免费洗头理发,对我们就像自己的爸妈一样,我们都不知道咋去感谢她!”

尚占平是太平镇村的贫困户,丈夫在2014年意外摔伤及小脑,造成下肢瘫痪失去劳动能力,年幼的儿子在上小学。她本人也患上重病先后做了3次手术。

尚占平早年间学得一手好的理发手艺,2017年,在帮扶干部的鼓励和帮助下,尚占平在离家不远的太平镇村街上,选择了一处门面房,购置了理发用品和桌椅,开起了一间理发店。

由于尚占平的服务热情、手艺娴熟,当地的群众纷纷来到这里,理发店生意日渐红火,一家人逐渐摆脱了困境。

今年8月份的一天,理发店里来了两位老人。老人来自距离

集镇5公里外的敬老院,逢当天的集市,乘便车来到集镇理发。理发后,两位老人掏出了皱巴巴的几块钱。此时,尚占平的心里揪了起来——“这些老人们无儿无女,多需要照顾呀……”她当即免去了两位老人的理发费用。在与两位老人的交谈中,尚占平得知镇敬老院还有好些老人腿脚不利索、行动不便,来镇上理个发都艰难。她的心里不由自主地冒出了一个念头:“我为啥不能定期去敬老院,给那些老人们免费服务呢?”

通过与镇敬老院的负责人进行联系商量后,尚占平开始了她每个月一次到镇敬老院为老人义务理发的行动……⑥4

## 民生评弹

# 健康奖值得借鉴

□刘洪

据报载,山东一家公司设立了一个“健康奖”,每月为员工测量体重,参照世界卫生组织提出的标准提醒员工关注健康指数,对体重超标后经锻炼和饮食控制重新达标的员工给予奖励。

锻炼身体也能得到奖励,这是一件新鲜事,让人耳目一新,也让人感触颇深。长期以来,社会舆论似乎形成同一共识,就是认为工作高于健康。在很多单位里,废寝忘食、忘我工作被认定是楷模,带病上班、甚至累倒在工

作岗位上体现了崇高和伟大,是一种对工作的执着,是一种对事业的奉献。我们必须承认,这种不顾身体、不问健康的“拼命三郎”,虽然值得我们敬仰,但并不值得提倡和效仿。

身体是革命的本钱。无论是工作和家庭、理想和追求,都要以健康的身体作为前提和首要的基础,否则,一切都将成为无本之木、无源之水。笔者想,为了能够长时间更好地工作,各行业不妨也设立“健康奖”,并以此为契机,引导职工增强健康意识,鼓励职工强身健体,健康快乐地生活、学习和工作。⑥2

## 创建全国文明城市 公益广告



# 文明城市 我的光荣 城市文明 我的责任